

錢幣故事

羅馬的自來水



羅馬人喜歡洗澡與社交，傍晚時到浴場是一天的重要活動，在浴場裡既可以洗澡，又可以社交。浴場的用水與平常的飲用水是由凌空建造的引水道自郊外的水源地運送，引水道的坡度必須恰到好處，坡度不夠，水無法流動，坡度過度，水還沒抵達目的地，就已落地。引水道的水送達目的地後，先集中於蓄水池，再以水管導流至用戶家中。

這枚銀幣是錢幣官 L. Marcius Philippus 在西元前 56 年打造，目的在宣傳自己家族對建造羅馬引水道的貢獻。銀幣正面是羅馬第四任國王馬西烏斯（Ancus Marcius, 642 B.C.-617 B.C.）像，反面是馬西亞引水道（Aqua Marcia），錢文為 PHILPPVS AQUA-MARC，引水道上的雕像是錢幣官的祖先 Q. Marcius Rex（註1）。

在西元一世紀羅馬百科全書作家普理尼（Gaius Plinius Secundus, 23-79 A.D.）筆下，馬西亞引水道的水簡直就像今天的 Perrier 礦泉水，普理尼在「自然歷史」（Natural History）中形容馬西亞引水道的水是眾神給羅馬城的禮物，它是羅馬城的飲用水中最清涼、最純淨的。

根據傳說，馬西亞引水道是羅馬第四任國王馬西烏斯修建的（見 Natural History，XXXI），西元前 144 年由羅馬行政官 Q. Marcius Rex 整修完成（見 Natural History，XXXVI）。

馬西亞引水道的起點在羅馬東北方的安尼歐山谷（Anio Valley），終點是卡彼托林山，全長大約 35 英里。現在，我們仍然可以在卡彼托林山喝到馬西亞引水道的水。

註1：這尊雕像其實是在卡彼托林的朱彼特神廟後面，錢幣官把雕像放在引水道上，用意凸顯先祖對羅馬的貢獻（見Meriweather Stuart, 1945）。

參考文獻：

1. Crawford, Michael H., 1974, *Roman Republican Coinage*, Cambridge University Press.
2. Pliny (Gaius Plinius Secundus, 23-79 A.D.), 1991, *Natural History*, trans. John F. Healy, Penguin Books.
3. Stuart, Meriweather, 1945, "The Denarius of M. Aemilius Lepidus and the Aqua Marcia," *American Journal of Archaeology*, Vol. XLIX, No. 1, pp. 226-251.



↑羅馬的水道橋，作者2002年攝於法國尼姆（Nîmes）郊外的 Pont du Gard。水道橋高49公尺，長275公尺，建於西元一世紀中期。



↑馬西亞引水道的飲用水，作者2001年攝於羅馬卡彼托林山。